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I. ВЪВЕДЕНИЕ 
   

 
     Докладът за дейността на Народно читалище  „Шалом Алейхем-1945“  отчита изпълнението на 
дейностите по Годишната програма за развитие на читалищната дейност, разработена в изпълнение 
на  чл. 26 а, ал.2 от Закона за народните читалища, Културния календар и реализираните проекти  и 
партньорства през 2021 година. 
През последните години – години на бързо развитие на обществото, най-вече в технологично отноше- 
ние, Читалище „Шалом Алейхем-1945“  вече е не само традиционната културно-просветна организа- 
ция за най-широк кръг от населението, но и институция  отговаряща на съвременните изисквания за 
бърз достъп до информация, за предоставяне по иновативен начин възможности за развитие на твор- 
ческия потенциал на гражданите. 
Епидемията от Covid 19 въпреки, че ограничи цялостната работа на читалището:организиране и учас- 
тие в инициативи, библиотечна дейност, посещения на мероприятия, плануваните значими събития  
бяха осъществени. 
   Работихме  с всички възрастови групи - деца  и техните родители, ученици и студенти,  работещи и 
пенсионери, с хората от еврейската и другите етнически общности в гр.Пловдив . Работа  съчетала 
традиция, културно многообразие и креативност..    
           
  
     II. ОСНОВНИ  ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ, които стояха пред институцията през 2021г. бяха:  
1.Затвърждаване позицията на читалището като водещо културно средище в гр.Пловдив; 
2. Обогатяване на културния  живот, социалната и образователна дейност  с традиционни и нови 
форми; 
3. Превръщане на читалището като общодостъпен съвременен център за библиотечно-информацион- 
но осигуряване; 
4. Партниране на читалището с местна власт,  образователни институции, НПО, медии и институции и 
в други региони за развитието на културните процеси;  
5. Изграждане и развитие на ценностна система у децата и младите хора  и работа с родители чрез 
прилагане на нови интерактивни форми.  
 
III.ДЕЙНОСТИ   за постигане на целите: 
 
1.БИБЛИОТЕЧНА И ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ 

 

 
 
Една от основните дейности на читалището е библиотечната дейност. Към читалището функционират 
два отдела на библиотеката - за деца и за възрастни.Основна цел през изминалата година  бе 
привличането  на читатели от най- ранна детска възраст и възпитаване на любов към книгата и 
четенето.Именно за това, библиотеката осъществи различни инициативи, насочени към най-малките 



– децата от Детска градина „Майчина грижа” – „Една нощ  в библиотеката на любимата играчка” , 
„Библиотекар за един ден”, Маратон на четенето.  
 Въпреки ограниченията, ежемесечно в библиотеката се състояха сбирки на клуб „Шули Бело” при 
читалището, където бяха обсъждани различни теми. Продукт на сбирките е издадената през 
м.декември книга „С криле на словото и знанието” с автори Румяна Шопова, Мария Болгурова, Цвета 
Михайлова и Стойчо Божков. 
С клуб „Здраве” към ОЕ „Шалом” Пловдив бяха проведени матинета в които представихме част от 
новите библиотечни документи, закупени по програма „Българските библиотеки, съвременни 
центрове за четене със средствата от 2020г. Представени бяха книгите „Пътят на Силка” на Хедър 
Морис, Библиотекарката от Аушвиц, „Съпругата на чаения плантатор” от Дина Джеферис. 
Библиотеката, като част от читалищната структура, организира и реализира много и разнообразни 
културни мероприятия  през 2020г.. Традиционно  се работеше  с  клубовете към читалището и 
клубовете към ОЕ " Шалом" Пловдив за съвместно  отбелязване на   значими събития  от национал- 
ния  и  от еврейския календар. Представяне на еврейските празници с презентации и изложби – 
Пурим, Песах,  Сукот и Ханука.  
Традиционните кътове и витрини с литература за различни дати също бяха част от дейността на 
читалищната библиотека, а именно   кътове свързани със събития като  Холокост, Рош Ашана, Сукот, 
Песах, Ханука, 19 февруари, 3-ти март, Съединението на България. 
Тази година читалище „Шалом Алейхем 1945г.” беше част от програмата на А1 и Асоциация 
„Съвременни читалища” където хора на възраст 55+ имаха възможност да се обучават гледайки 
клипчета за работа с Вайбър, УотсАп, Месинджър, Фейсбук. Това реализирахме с техниката 
предоставена ни по програма „Глобални библиотеки”.Също така   Компютърното оборудване 
предоставено по Програма "Глоб@лни библиотеки" даде възможност да се организират и   групови 
обучения  и  индивидуални обучения  в начална компютърна грамотност. Те включваха базови 
познания за работа с Windows 7 и Windows 8 - копиране на файл, копиране и вмъкване на 
информация,работа с ексел, използване на таблици, архивиране на файлове, прехвърляне на 
файлове от компютър към друго устройство , презентация със звукове, картини и образи. 
Относно направените справки в библиотеката, през 2021г. бяха направени справки за подготовка на 
дипломни и курсови  работи на тема Холокост, Празникът Песах, Планети джуджета в слънчевата 
система, Празниците на евреите, Празникът Шавуот, История на Израел, История на Сефарадските 
евреи, Образованието на Израел, История на българските евреи, а в края на годината студенти 
търсиха информация за подготовка на курсова работа за читалище „Шалом Алейхем”. 
През годината са закупени общо 47 нови б.д.  на обща стойност 731,49 лв., отчислени са 97 б.д. като 
физически изхабени, общият наличен фонд в края на 2021г. е 15450б.д., заети б.д. за годината са 
10536, читатели – 367, уникални ползватели на ИКТ – 72, групови обучения -2 
индивидуални – 90 на възраст над 18 год. 
  
2.ШКОЛА ПО ИЗКУСТВАТА 
  

 През годините   МУЗИКАЛНАТА ШКОЛА се утвърди като една 
от най-добрите школи в Пловдив .Тя  включва класове по  
специалностите:   
- китара с преподаватели Хари Нигохосян и Надежда 
Игнатова    
 -цигулка с преподаватели Борислава Василева и Евгения 
Палазова 
- пиано  с преподавател  Стела Консулова 
- флейта с преподавател Нина Сталева 
През 2021 година в  школата са обучени над  70 деца, 
благодарение на всеотдайността и педагогическите способности  
на преподавателите.  Възпитаниците на школата участваха  в 
редица  концерти,  авторитетни национални  конкурси, а именно: 
-  Фестивала на класическата китара"Поколения"  
 - XXI Национален музикален конкурс "Милчо Петров"Пловдив 2021; 
-   Коледен концерт.  



   
 
   3 ЕЗИКОВИ  КУРСОВЕ  
 

  Друга основна дейност,която продължи да развива Читалище "Шалом Алейхем-1945"през 2020г.това 
са езиковите курсове макар,че бяха за много кратък срок следствие на въведените мерки за Ковид19 : 
-ИВРИТ с преподавател Цветка Бенвенисти; 
-БЪЛГАРСКИ ЕЗИК ЗА ЧУЖДЕНЦИ / индивидуално обучение/ с преподавател  Светла Караянева; 
-КУРС ПО НАЧАЛНА КОМПЮТЪРНА ГРАМОТНОСТ  /групово и индивидуално/  с преподавател Анета 
Пендакова по Програма „Глобални библиотеки“.  
Също така и построгия пропускателен режим на сградата, въведен от ОЕ”Шалом”Пловдив през 
втората по-ловина на 2020г. с охранителна фирма наета от вън, изключително много затрудняваше 
провеждането на каквито и да е дейности след 18.00ч.Необходимо е да заплащаме на портиера 
допълнителна сума за извънредните часове, което е непосилно за нас.Многократно сме отправяли 
искане към Община Пловдив за предоставяне на помещения, но все още нямаме решение на 
проблема. 
  
 
4.КЛУБНА ДЕЙНОСТ 

И през 2021 г. усилията ни бяха насочени към  превръщането на   читалището   в привлекателно 
място за общуване и споделяне .Успешно продължи работата си ЛИТЕРАТУРЕН  КРЪГ- ЦЕНИТЕЛИ НА 

СЛОВОТО„Шули Бело” с ръководител Стойчо Божков .  Сбирките на клуба се провеждаха всеки 
месец. 

  От 2017г. по проект  "ЗАБАВЛЯВАМЕ СЕ И ТВОРИМ  ЗАЕДНО С МАМА", 
финансиран от Община Пловдив  бяха открити   нови пространства 
за най малките от 1 до 3 години като успешно продължиха своята 
дейност и през 2021г   : 
 
 -МУЗИКАЛНО СТУДИО  "Кречетало" със занимания водени от  
преподавател Стела Консулова; 
  

-ДЕТСКА ЧИТАЛНЯ "Забавните  буквички"-   със занимания  всeки 
четвъртък с водещ библиотекарят Анета Пендакова;   

      
 
 
 
 
 
 
 

Заниманията с   децата  се 
провеждат заедно с майките  . Бяха  
проведени над 15  занимания с 
участието на 50  деца   и над  200 посещения . От проявения интерес към тези форми, мислим че сме 
избрали подходящия начин, за да превърнем   читалището в мястото за среща с изкуството   и 
книгите в ранна детската възраст, която е златният век за познанието. 
       Екипът на читалището вярва в българската поговорка, която често споменаваме, че „Ако посеем 
днес, утре ще пожънем урожай“ така че очакваме,   децата престъпили днес прага на   читалището, 
утре да са  нашите бъдещи читатели, възпитаници в  музикалната ни школа, публиката  на нашите 
събития. 
   
 
 
 



 
 
5. ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО 

 През 2021г.   ВОКАЛНАТА ГРУПА ЗА СТАРИ ГРАДСКИ ПЕСНИ 
„НЕЗАБРАВА” с худ. ръководител РЕНИ ГОРИНОВА, група 
ползваща се със заслужена популярност и авторитет не успя 
редовно да провеждаше репетиции и нямаше своя пълноценен 
живот с концертна дейност .Съставът е  с участници в зряла 
възраст и за нас по-важно бе да се погрижим за тяхното здраве и 

безопасност. 
С особена популярност се ползва младата КИТАРНА 
ФОРМАЦИЯ „Шалом” с ръководител Хари Нигохосян 
представяща репертоар с   песни  и кавър версии на 
Бийтълс и други популярни изпълнител.  

  
 
 
 
 
 
6. КУЛТУРНA    ДЕЙНОСТ  

         Читалище „Шалом Алейхем- 1945“ е едно от местата за културни събития  в гр.Пловдив, тъй 
като се намира в центъра на града.     
6.1.Определено най- голямата проява, която читалище "Шалом Алейхем-1945"  организира през 
годината   бе  21-то  издание на   НАЦИОНАЛЕН МУЗИКАЛЕН КОНКУРС "МИЛЧО ПЕТРОВ"- 
ПЛОВДИВ 2021 , конкурс станал традиция и визитка на читалището ни. 
Конкурсът бе проведен на 30.05 и се финансира от Община Пловдив по 
Програма „Пловдив за младите” 
  В него се включиха представители от   гр.Сливен, гр.Габрово, гр.София,  
гр.Шумен ,  гр. Казанлък, гр. Пазарджик , гр.Хасково и др. Един конкурс 
доказал се във времето и дал възможност не само за изява, но и за срещи  
на преподавателите.  Участниците бяха оценявани от  
жури в състав : Председател  проф.Ромео Смилков  и 
членове проф.Живка Личева, доц.Мариана Митева, 
доц. Милена Вълчева, Анелия Сталева  и Дарина 
Кантарджиева. Тук искам да благодаря на 
ръководството на ОЕ“Шалом“ и неговия Председател 
инж. Светлозар Калев за предоставените зали за 
нормалното провеждане на конкурса.   
 
 
6.2 Националния фотографски конкурс „МОЕТО СЛЪНЧЕВО ЛЯТО” 
 

 за млади фотографи, също е едно от събитията 
което привлича интереса на младите 
хора.Конкурсът се провежда с подкрепата на Кмета 
на  р-н Централен на Община Пловдив  -Георги 
Стаменов и ст. експерт Димитрина Илиева.  
 

6.3.  В Детското музикално студио „Кречетало“  макар и малко на брой, поради 
ограничителните мерки на пандемията, бяха организирани 5  Детски  
музикални  матинета   със своя  тематична насоченост . Проявеният интерес 
показва, че това е един подходящ начин за предлагане на културен продукт.   
 6.4. Традиционно на 21 януари в библиотеката бе отбелязан БАБИН ДЕН с участието на жените от     
клуб "Здраве" към ОЕ"Шалом" Пловдив  с  пресъздаване на ритуала .     



 6.5.Във връзка  с  26 януари - Международния ден за възпоменание на жертвите на Холокоста  във 
фоаето на библиотеката бе открита документалната изложба " Ане Франк и нейният дневник”Задната 
къща”  съпроводена с мултимедийна презентация.Емоционално въздействаща и 
разказваща за преживяното от малката Ане на 15 години в 
контрационния лагер „Аушвиц”  изложбата бе посетена от 
възпитаници  на ХГ“Св.Св. Кирил и Методий” и ЧУ „Класик” и много 
граждани   .      
 6.6. На 19. Февруари Читалището отбеляза  на 148г. от 
обесването на Левски   с  открит урок по родолюбие изложба от 
книги и документи за делото на Левски . 
 6.7.  От 25.02 до 28.02  за поредна година отвори врати за 
гражданите и традиционната Работилничка за направата на 
традиционните мартеници с осигурени материали от читалището. С 
мартеничките, които бяха направени и дарени, на 1.03 се включихме в 
организираната от  пловдивските читалища инициатива за закичване на 
гражданите и гостите на гр.Пловдив на площад „Стефан Стамболов“.  
6.8.  Също така, като продължение  на проекта „От Орта Мезар и нататък 
… „   бяха   представени и еврейските празници Пурим през месец 
март,Песах през април, Сукот през октомври и Ханука през месец 
декември  
6.9. На 17.03.се проведе Литературно четене  на тема: Николай Гюлев - Клуб 

„Шули Бело” и приятели. 
6.10. По случай международния ден на детската книга пред децата  от ОДГ „Майчина грижа” „ бяха 
представени   детските книги в библиотеката по надслов „В света на приказките” . 
6.11. Литературно четене на тема "Г.С.Раковски"- Клуб 
„Шули Бело” и приятели бе проведено на 14.04  
6.12.Във връзка с Денят на Земята бяха проведени 
два уъркшопа с ученици  и учители от ХГ”Св.св.Кирил 
и Методий”  и НХГ „Цанко Лавренов” гр.Пловдив и със 
направените произведения във фоаето на 
библиотеката бе подредена изложба.     
6.10.  На 12.05 се състоя  поредната НОЩ на 
литературата, което  е международно събитие 
- на една и съща дата, на различни интересни 
места в десетки европейски градове се четат откъси от съвременни европейски 
автори. Традиционно  Библиотеката ни бе едно от 11-те гнезда в гр.Пловдив. като   тази година 
бяхме поканили   лит. критик Емилия Каменова и студенти от ПУ”Паисий Хилендарски” клас - актьорско 

майсторство. 

 6.11. Една от стажант-студенките в нашето читалище Ива Иванова ,възпитаничка на Художествената 
гимназия на 14.05. откри самостоятелна изложба в присъствието на много млади хора. 
6.12. Вълнуващ както за децата така и за родителите бе концертът на 
нашите талантливи възпитаници от Музикалната ни школа по 
специалностите:китара с преподавател Хари Нигохосян, цигулка с 
преподавател Борислава Василева и пиано с преподавател Стела 
Консулова.Всеки ученик получи свидетелство за успешно завършена 
учебна година- признание за положения труд и старание.Имаше много 
усмивки и емоции.  
6.13. Радваме се че на 11.06 отново се състоя    самостоятелен концерт 
на най- младата ни китарна формация „ШАЛОМ”,  участници в 
национални конкурси и концерти. Учасниците   и техния ръководител 
Хари Нигохосян получиха заслужени аплодисменти и благодарности. 
6.14. Дългогодишен Председател на журито на музикалния конкурс 
„Милчо Петров” бе акад.Николай Стойков, който за съжаление напусна 

земния си път.На 13.06 в негова памет с участието на  проф.д-р Ромео 



Смилков,д-р Велислава Стоянова и млади пианисти от класа на г-жа Илза Минчева гр.Димитровград  
с клавирен концерт отбелязахме неговата 85-годишнина 
6.15. През летните месеци читалището бе с широко отворени врати за Лятната академия по изкуства 
включваща занимания по: живопис, керамика,музикотерапия, карвинг за малки и големи .   
 6.16."МУЗИКАТА Е ВЪЛШЕБСТВО" – бе мотото на  Деня на отворени врати за музикалната школа при 
читалището,/15.09/ където гражданите и техните деца имаха възможност да се срещнат с 
преподавателите от МШ и да се запознаят с специалностите , които                                предлагаме.Това 
е събитие което е полезно не само за родителите, но по този начин ние 
получаваме информация за търсенето и изискванията.  
6.17. „Дъга над Пещера” – е изложбата от пленера  живопис с участието 
на Царимира Георгиева, Бранимир Манушев,Константин Анастасов, 
Николай Добрев,Хари Нигохосян 

6.18.”За цигулката и още нещо” – бе проведения пърформанс на 
открито от цигуларката Жени Палазова и събитието е част от 
рекламната стратегия на Читалището. 
6.19.През годината бяха представени книгите: „Съпругата на чаения 

плантатор" на Дина Джеферис, "Библиотекарката от Аушвиц" на 
Антонио Итурбе, на Хедър Морис " Пътят на Силка" 
 6.20. Годината завършихме с  голям Коледен концерт "Весели снежинки" .С 
изпълненията си  възпитаниците на МШ показаха наученото през годината, зареждайки 
зрителите с прекрасно новогодишно настроение. 
 
7.РАБОТА ПО ПРОЕКТИ –  

  7.1.  През годините читалището ни доказа, че успешно работи и по проекти: 
  -ПРОЕКТ „ГЛОБ@ЛНИ БИБЛИОТЕКИ – БЪЛГАРИЯ” .С придобитите компютри по  този  проект ни даде 
възможност от 2011г  да предлагаме на нашите читатели и гражданите на гр.Пловдив безплатен и 
свободен достъп до интернет услуги   и обучение за придобиване на начални компютърни 

умения.като ни направи част от глобалното интернет общество. 
 - ПРOEKT „XXI НАЦИОНАЛЕН МУЗИКАЛЕН КОНКУРС „МИЛЧО ПЕТРОВ”-  Пловдив 2021  
- финансиран по  Програма „Пловдив за младите” на Община Пловдив с 
участието на млади таланти  от Музикалните школи към читалищата и 
културните домове от страната. Конкурс  не само за творческа изява и 
откриване на млади таланти ,но и за  контакти  и обмен на информация 
между преподавателите.  
 
 - ПРOEKT „СТУДЕНТСКИ ПРАКТИКИ”- фаза 2 на МО.По проекта  читалището има 
сключени договори с ПУ „Паисий Хилендарски” София, Университет за 
национално и световно стопанство – София, София, Университет по 
библиотекознание и информационни технологии и Софийски 

университет "Св. Климент Охридски" Това даде възможност в читалището 
да преминат своя стаж над 15 студента на различни позиции- Маркетинг и 

реклама, Младежки и културни дейности,Връзки с Обществеността.Благодарение на тези практики бе 
направена анкета за потребителското търсене на предлаганите културнообразователни продукти от 
нас  и написана Стратегия за развитие на читалището. 
 
7.2 .Читалището ни  бе  и   партньор на: 
- АГОРА по проект „ДАР-Дигитални алтернативи за развитие””; 
 - А1 и Асоциация”Съвременни читалища” – „Дигитална 
грамотност за възрастни-Интернет за всички 55+” 
 
7.3.През годината екипът на читалището кандидатства с 
проекти, които за съжаление не бяха одобрени и не получи 
финансиране, а именно 
- Програма „Българските библиотеки- съвременни центрове за четене и информираност” към МК за 
закупуване на книги  



- Програма „Развитие на дарителството” 
 
  8.УЧАСТИЕ ВЪВ ФОРУМИ И ОБУЧЕНИЕ на работещите в читалището е  важна част от повишаване  на 

квалификацията   им, по-успешна дейност  за постигане на добри резултати и изучаване на добри 

практики. 

    Секретарят Сашка Гъделева  се включи в : 

1Семинара „ Повишаване капацитета на читалищата в новите епидемиолог. условия” от  01-   04.06.2021г. 

проведен във Варна. 

2.. Кръгла маса на тема „Работа с неактивни младежи  между 15-29г.” на 21.06.2021г. орга- низиран от 

Община Пловдив 

 3. Обучение по онлайн медийна грамотност с насоченост към възрастни хора 55+” – проведен с участието на 

Миролюба Бенатова 

  4. Участие в онлайн -дискусия  „Популярност и използване на е-платформа EPALE”   - 14.10.2021г.                                                                                            
  5. Обучение „Надграждане на умения за разработване и управление на проекти”проведено на  27-29.10.2021г. 

където не само се придобиха нови знания , но имаше възможност за  неформални разговори и обмен на 

информация с колеги 

Библиотекара взе  участие в обучения на тема: 
1.Практики за насърчаване на четенето- 17.05.2021   

1. Дезинформация и  мизинформация в електронни източници.- 29.09.2021 
 Секретар и библиотекар 

Дигитални алтернативи за развитие - от 17.04 
проведени 21 уебинара в продължение на 7 м. на тема:  

 -работа с ZOOM 
  –Социални мрежи 
 -  Нови канали, умения и маркетинг 
  –Привличане на нови публики във време на изолация 
 - Дигитализация 
  –Геймификация 
  -Ресурси на общността по време на криза   

 

 

  

  
     IV.НАГРАДИ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
           За втори път читалището е носител на отличие за принос към разширяването на достъпа на младите хора 

до култура в номинациите за награда ПРОКУЛТУРА 2020-2021 в категория ЧИТАЛИЩА връчвани от БАРОК  

 
 
 
 



 
V.ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО  
  Цялата дейността на читалището  популяризирахме като редовно публикувахме информация във 
Фейсбук профила и страницата на НЧ“Шалом Алейхем“ ,местните електронни медии, в-к „Еврейски 
вести” , а за детските занимания във страницата на Детско музикално студио“ Кречетало“ и страни- 
цата на „Забавления без край“.Всичко това даваше възможност информацията за организираните 
мероприятия, предлаганите курсове, клубове, библиотека да достигне до по-голям кръг от хора. 
 
VI.ПРОБЛЕМИ:  
 Основният проблем , който стои пред настоятелството е’ че читалището ползва помещения под наем , 
собственост на ОЕ”Шалом” Пловдив и бяха въведени по-строги мерки за сигурност.Това ограничи нашата 
дейност тъй като  не ни позволява  да провеждаме занимания след 18.00ч и в събота и неделя. Многократно 
сме се обръщали към Община Пловдив за предоставяне на помещения, но и до сега молбата ни не е 
удоволетворена. 

 
 
 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ  :  Вярваме , че сме успели да определим важните преоритети в работата ни и всички 
заедно с много всеотдайност и любов   превръщаме   Читалище”Шалом Алейхем-1945” в 
привлекателен културен център . Ще продължим да търсим по-добърите начини за  предлагане на 
читалищните услуги, да разширяваме кръга от партньори, възможностите за кандидатстване по 
проекти и програми. 

Настоятелството на читалището благодари на всички наши членове , дарители и институции за   
подкрепата и всичко това показва  че има истински пазители на духовната култура и изкуство.  
 
Изготвил: 
САШКА ГЪДЕЛЕВА 
СЕКРЕТАР НЧ“Шалом Алейхем-1945“  гр.Пловдив 

 
Утвърдил: 
РОЗА БЕХАР 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НЧ“Шалом Алейхем-1945“  гр.Пловдив 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

П Л А Н  – П Р О Г Р А М А 
ЗА  

РАБОТА ПРЕЗ 2022г. 
 
 

Настоящата годишната програма за развитие на читалищната дейност е разработена на 
основание чл.26а, ал.1 от Закона за народните читалища. 

 
 

ВЪВЕДЕНИЕ 
Тази програма обобщава най-важните моменти в работата на НЧ „Шалом Алейхем-1945” през 

следващата 2022г.,включваща приоритети, цели и задачи  спомогащи за утвърждаването на  
съвременна визия на читалището и отговаряща  на  потребителското търсенето на гражданите на 
Пловдив. Включените дейности, които ще  определят нашата дейност,са заложени след направен 
анализ и обобщения  на работата на читалището през изминалата 2020 г.  и анкетно проучване . 

 АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩЕТО:  

На територията на град Пловдив  функционират 25 читалища като повечето са съсредоточени в 

централната част на града, където се намира  и НЧ“Шалом Алейхем“. Те имат изключително значение за 

съществуващото културно многообразие и заедно с другите институции са фактор за интелигенен растеж, 

преследван от Европейския съюз чрез инвестиции в образованието, творчеството и иновациите. 

За читалище „Шалом Алейхем-1945” могат да се определят следните маркери:   

1. Външна среда осигуряваща възможности за: 

   ● Активно участие в културния живот на гр.Пловдив. 

   ● Тясно сътрудничество в работата си с Министерство на културата,Общинска администрация,ОФ „Пловдив 

2019”, ОЕ “Шалом“ гр.Пловдив, НПО-та, училищата и детските градини от р-н Централен; 

   ● Участие в Културно- етническото разнообразие на града;  

   ●Добър опит в кандидатстване по Отворени покани за проекти подходящи за Читалището. 

 

2. Силни страни на вътрешната среда: 

   ● Наличие на щатен персонал , обезпечаващ читалищната дейност; 

   ● Кадрови ресурс с дългогодишен стаж в сферата на читалищната дейност;  

   ● Наличие на компютри и офис техника; 

   ● Наличие на библиотека в читалището със специализирани библ. материали свързани с еврейската 

история, бит и традиции;    

   ● Интерес към търсене и развиване на нови форми на читалищна дейност; 

   ●Оборудвани помещения за провеждане на  часове по: пиано, китара и цигулка, ранно детско 

обучение  по музика, изобразително изкуство и четене на книги; 

   ●Обзаведени кабинети за езиково обучение; 

   ● Наличие на Wi – Fi 

   ● Възможност за „СПОДЕЛЕНО РАБОТНО МЯСТО” . 

 

3. Слаби страни на вътрешната среда: 



       ● Липса на собствена база /Читалището ползва помещения под наем собственост на ОЕ 

„Шалом”Пловдив/; 

 ● По-строг пропускателен режим и липса на възможност за провеждане на събития в събота и неделя 

и след 18.00ч. 

    ●   Липса на достатъчен финансов ресурс за развиване на нови форми на дейност;   

    ●  Недостатъчна посещаемост от младите хора. 

   От направения АНАЛИЗ  на читалището може да се   изведат следните насоки за работа на 
читалището през 2022г: 

    1. Продължаване тясното партньорството на читалището с Министерство на културата, Община 
Пловдив, училища, детски градини ,НПО и  предимно местната общност с цел набиране на  
финансиране и намиране път към младите хора.   

   2. Подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови  съвременни форми за 
тяхното развитие и предаване. 
   3. Подкрепа и насърчаване на любителското творчество, насочено към   нематериалното културно 

нас -ледство и ориентирано към младите хора. 

   4. Съхраняване и популяризиране на еврейската култура и традиции.  

    5. Развитие на професионалните умения и повишаване на квалификацията на     работещите в 
културната институция. 

 

 ОСНОВНИ ПРИОРИТЕТИ В ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ ЗА 2022г.  

I. Развитие и институционално укрепване на читалище „ Шалом Алейхем-1945“ като местен 
културен, образователен и информационен център. 
Цели :  
1. Съхраняване на националните традиции и идентичност, и популяризиране на еврейската култура и 
празници като читалище правоприемник на Еврейското читалище   и работещи в тясно  сътрудничест- 
во с еврейската общност.                                                                                                                                                                                                                    
3. Превръщането на читалището в притегателен център на местната общност с информационни, 
социални и граждански функции.                                                                                                                                                      
4. Разширяване на социалния обхват на читалищната дейност, в това число и с други малцинствени 
групи, хора с физически увреждания, млади хора със специални нужди и др.                                                                                 
5. Подържане и  обогатяване на материалната база. 
Задачи:  

  За постигане на тези цели НЧ“Шалом Алейхем-1945“ планира  :                                                                                                       
1. Поддържане на библиотека и център за информационни услуги.                                                                                                    
2. Организиране на школи, курсове, клубове,                                                                                                            
3.Организиране на събития  насочени към всички възрастови групи и етноси.                                                                                                                                                                                                                                                       
3. Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество .                                                                                     
4. Подпомагане на местните инициативи.  

Дейности:  
1.Провеждане  на национални конкурси, изложби, творчески срещи, беседи, лекции, тържества, 
концерти и др. отчитайки духовните потребности на общността във всеки един момент, с цел тяхното 
удовлетворяване.                                                                                                                                                                                                           
2. Активно участие в реализацията на културния календар на Общински читалищен съвет – Пловдив 
3.Засилена   реклама реклама в електронни медии и провеждане на открити уроци в детски градини 
и занимални за  популяризиране на Музикалната школа .                                                                             
4.Привличане на доброволци и партньорски организации за постигане на целите.                                

    II. Читалищната библиотека – съвременен център на знания и полезен партньор в 
информационното осигуряване на гражданите от района.  
               



Цели :                                                                                                                                                                                                        
1.Утвърждаване принципа за общодостъпност – библиотеката в услуга на всички граждани /с 
различен  социален и физеологичен статус /.                                                                                                                                     
2.Ускоряване скоростта и качеството на обслужването.                                                                                     
3.Осигуряване и подпомагане на достъпа до световни информационни мрежи.                                                            
4.Всестранно библиотечно и библиографско осигуряване. 

Задачи:            
1.Попълване на библиотечния фонд с нова литература 
2.Пълно прочистване на фонда от остаряла, изхабена и неизползвана литература 
3.Въвеждане на читателски карти с четец 
4.Популяризиране на възможностите за услуги и обучение в библиотеката. 
5.Работа с читатели и оказване на помощ 
6.Работа с потребители обучение и оказване на помощ при работа с електронни устройства                                                                                                                    
7. Обучение на потребители за работа с ИКТ                                                                                                                    
8. Кандидатстване по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за  четене 
информираност „                                                                                                                                                     
9. Отбелязване на събития от календара чрез срещи, дискусии, организиране на кътове, 
разпространение на информационни материали, споделяне на информация в интернет 
пространството                                                                                                                                                            

   Дейности: 
1.СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФСКА РАБОТА :                                                                                                                                                     
–увеличаване на броя на справките                                                                                                                                                         
– осигуряване и подпомагане намирането на учебно-помощна литература                                                                                                                
– представяне на видни личности чрез интерактивни методи, игри  и чрез активно участие на децата в 
тях                        – тематични срещи с възрастни хора.      
                                                                                                                       

2     КОМПЛЕКТУВАНЕ: 

- Абонамент за периодични издания 

- Закупуване на нови б.д. 

- Прочистване на фонда и отчисляване на физически изхабената литература 

     3. КУЛТУРНО-МАСОВА РАБОТА: 

       - .Ежеседмично всеки четвъртък – приказка с мама за деца от 0 до 3год.                                                                 
-  Ежемесечни срещи на членовете на Литературен клуб „Шули Бело“ 

     -   Организиране на творчески срещи  
      - Представяне  на  значими събития от националния и еврейския календар 

III. Осъвременяване на читалищните дейности при обучението  и възпитаване у подрастващите 
на    ценности с цел развитие на гражданското общество.                                                                                
Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и  развитие на 
любителското художествено творчество. Читалището се явява като най-естествения мост между 
миналото и съвремието и ролята му при създаването, укрепването и възпроизвеждането на 
традициите в националната културата е незаменима.                                                                                                                                                                           

Цели :                                                                                                                                                                                                                
1.Утвърждаване  на  наложилите се  читалищните образователни форми .                                                                                                   
2. Запазване дейността на клубовете по интереси.                                                                                                                                  
3. Ангажирано участие в общинските и национални  конкурси, празници и др. прояви като  
Съществуващите формации, групи,  клубове по интереси и др. по същество са   важен елемент в 
сферата на допълващото образование . 

 Задачи:                                                                                                                                                                                             
1. Преодоляване на  отрицателни въздействия на социалната среда върху подрастващите чрез обхващането 
им в общодостъпните читалищни дейности и приобщаването им към култура.                                                                                                                                       
2. Подкрепа на млади дарования.                                                                                                                                                                     



3. Диференциране на обучението според нуждите на местната общност.                                                                                                   
4. Добро стопанисване и подобряване на материалната база.   

 Дейности :                                                                                                                                                                 
1.Разширяване дейността   за работа с най-малките  от 1г.  до 3г.и техните родители, а именно :                           
– Бебешко музикално студио «Кречетало»;                                                                                                                                            
–  Арт ателие «Вълшебните пръстчета»;                                                                                                                                                 
–  Четене «Забавните буквички»                                                                                                                                      
2..Продължаване работата на утвърдилата се Музикална школа с класове по: пиано, китара и цигулка за 
развитие на музикалния потенциал на даровити деца .                                                                            
3.Организиране на различни форми за включването им в изяви като годишни продукции, концерти и конкурси.           
4.Разширяване дейността за езиково обучение по иврит, английски, немски и български за чужденци,  с което 
да се даде уникалния шанс на гражданите да получават   образователни услуги  за  учене през целия живот . 
5.Обогатяване на репертоара на Група за градски песни „Незабрава“ и осигуряване на участието им в градски 
и национални концерти и фестивали.                                                                                                                                                                                                    
6. Популяризиране на читалищните дейности и събития чрез медии, сайтове свързани с популяризиране на 
културни прояви, собствения сайт в alle.bg и фейсбук профил и страница.                                                    
7.Изготвяне на рекламна стратегия и материали – листовки, дипляни, афиши.                                                                                                                                                     
8.Работа по проекти по програмите”  „ Пловдив за младите”, Компонент 1, Компонент2 и Компонент 3 на 
Община Пловдив, Студентски практики, Фонд” Култура”, Творческа Европа и др.                                          
9.Участие на читалището в национални инициативи като :Седмица на детската книга, НОЩ на литературата”, 
НОЩ –Пловдив 2021, Пловдив чете. 

 

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР ЗА 2022г. 

 

МЕСЕЦ ДАТА ПРОЯВА 

 

 

ЯНУАРИ 

5.01. 

 

17.01 

 

 

18.01 

 

  

 

27.01. 

 

 

28.01 

 Отбелязване рождението на Христо Ботев 

 

Представяне на празника от еврейския календар”Ту 

би шват”  / Нова година за дърветата/ 

 

Отбелязване на  140 г. от рождението на Алън Милн 

съвместно с подготвителна група от ДГ”Майчина 

грижа” – 18 януари  

 

Изложба и открит урок - Международен ден на 

жертвите на Холокоста 

 

Среща-четене  с писатели от Пловдив на творби 

посветени на спасяването на евреите. 

  

 
   

 

ФЕВРУАРИ 

 

14.02 

 

 

14-29.02. 

 

 

      19.02  

 

 

 „Всичко е любов“ – музикално поетичен спектакъл  

с участието на Геновева Цандева. 

 

 „Мартенска феерия – легенди за мартеничката  в 

мартенската работилница  

 

„За чиста и свята република“ – тематична 

презентация посветена на В. Левски 



 

      21.02 

 

      

      24.02 

 

 

 

25.02 

 

 

Ден на майчиния език – открит урок по ладино и 

иврит 

 

  Освобождението на България – среща разговор с 

ученици съвместно с подготвителна група от 

ДГ”Майчина грижа”   

 

Урок по родолюбие – „3 МАРТ” 

 
   

 

МАРТ 

 

01.03. 

 

10.03 

 

   

15.03 

      

          

 

        17.03   

 

 

27.03 

 

 

 

Концерт за деня на самодееца 

 

Документална изложба за спасяването на евреите  в 

България – „От Орта Мезар и нататък …..” 

 

Представяне на Антология на френски и немски 

поети в превод на  Любомир Генчев с участието на 

Николай Абаджиев,племенник на преводача. 

 

Представяне на „Весел ПУРИМ”- празник от 

еврейския календар 

 

Представяне на еврейския празник „Песах” 

 

    

  

             АПРИЛ 

  

01.04 

 

  

 

1.04-8.04 

 

 

 

 

    

  

 

 

 

15-20 .04 

 

 

  

Изложба на карикатури на художника Константин 

Анастасов 

   

 

 СЕДМИЦА  на детската книга :  

-среща с Мария Колишева  и откриване на изложба 

на детски илюстрации по книгите на  авторката 

- Среща с авторката на детски книги –Павлина 

Николова 

 - „Разказваме приказки с Камишибай театър”- за 

деца от 1 до 3 г.   

- Нощ в библиотеката на детските играчки 

 

 

Представяне на еврейския празник „Песах” и 

писаните великденски яйца 

 

Отбелязване Ден на Земята – уърк шоп и изложба с 

участието на възпитаници  от НХГ „Цанко 

Лавренов”  ХГ „Св. Св. Кирил и Методий”  

 
   



 

 

 

МАЙ 

11.05. 

 

 

         15.05 

 

 

 20.05 

          

        

        20.05. 

 

 

         29.05   

  „НОЩ НА ЛИТЕРАТУРАТА” четене на текстове 

от европейски автори 

 

 130 години от рождението на Константин 

Паустовски – съвместно с клуб” Здраве” 

 

Изложба живопис на Хари Нигохосян 

 

 

Концерт посветен на 24 май 

 

НАЦИОНАЛЕН МУЗИКАЛЕН КОНКУРС „Милчо 

Петров” Пловдив 2022 – за възпитаници от детските 

музикални школи  

 
   

 

               ЮНИ 

          

        1.06 

   

       10.06 

 

        

        

        

        28 .06  

 

Гостува издателство „ПАН” 

 

„Класика  край реката” – концерт на открита сцена 

до река Марица с подкрепата на район Централен, 

Община Пловдив 

  

Дискусия  -„ Изкуствата и науките” -310 год. от 

рождението на Жан Жак Русо 
   

 

 

ЮЛИ - АВГУСТ 

 

01.07 – 31.08. 

 

 

 

01.07- 30.08 

 

 

 

   18.07 

  

„Забавления безкрай  …”-лятна детска работилница 

– приложно изкуство и открити музикални уроци    / 

пиано,китара,цигулка, акордеон/ 

 

НАЦИОНАЛЕН ФОТОКОНКУРС „МОЕТО 

СЛЪНЧЕВО ЛЯТО- 2022” за младежи до 29 години 

под патронажа на Кмета на Район Централен 

 

Детско матине с участието на  актрисата Маргарита 

Апостолова и дяволчето Фют от детския куклено-

театрален филм „ЯН БИБИЯН”  на режисьора Васил 

Апостолов посветено на 145 години от рождението 

на Елин Пелин 

 
   

 

 

СЕПТЕМВРИ 

 

  

        4.09 

 

       10.09 

 

       15.09 

 

 

         26.09 

 

  

        26.09 

 

 

Европейски  ден на еврейска култура 

 

Изложба /репродукции/ на художника  Цанко 

Лавренов 

 

 Ден на отворените врати в Музикалната школа 

 

Рош Ашана или Нова година /според еврейския 

календар/- открит урок  с участието на Роза Бехар 

 

  Европейски  ден на езиците – Открит урок 



   

 

ОКТОМВРИ 

 

        1.01 

 

 

 

       18.10 

 

 

       26.10 

 

 

 

       30.10 

 

   „В градината на моята душа”- концерт на вокална 

група за стари градски песни„Незабрава” посветен 

на деня на възрастните хора 

 

Дискусия„Младите хора в изкуството и българското 

читалище” 

  

„Не се унижавай в трудни времена” Фани Попова – 

Мутафова  - Литературна вечер  за отбелязване на 

120 години от рождението на писателката 

 

Откриване изложба на група РЪБ –съвременно 

изкуство    
   

 

НОЕМВРИ 

 

01.11. 

 

 

 

 14.11 

 

 

21.11 

 

Отбелязване Деня на народните будители 

 

ДЕН НА ОТВОРЕНИТЕ ВРАТИ В ЧИТАЛИЩЕТО 

 

С приказките на Астрид Линдгрен – забавно детско 

матине 

 

Ден на християнското семейство с участието на  

Петър Граматиков- главен експерт в Община  

Пловдив 
   

 

 

ДЕКЕМВРИ 

  

Ханука и Коледа – ПРАЗНИЦИ НА СВЕТЛИНАТА 

 

Работилница за сурвачки и коледни картички 

 

Коледен концерт с любителските състави 

 

Коледно-новогодишен концерт на децата от ДМШ 

 

  

  

Насоките и плана за културните дейности са приети на редовно заседание на 

настоятелството на НЧ”Шалом Алейхем-1945г.” на 28.10.2021г. 

 

 

 

29.10.2021г.     Председател НЧ: 

гр.Пловдив        Роза Бехар 


